沪检察长列席同级法院审委会会议

讨论重大疑难复杂的刑事案件 保证法律正确统一实施

□记者 刘海 通讯员 施坚轩 高远

本报讯 8月3日,上海市高 级人民法院院长、二级大法官刘晓 云主持召开上海高院审判委员会, 讨论重大疑难复杂的刑事案件。上 海市人民检察院检察长、二级大检 察官张本才首次列席会议并讲话。

刘晓云指出,审判委员会制度 是中国特色社会主义司法制度的重 要组成部分。检察长列席同级人民 法院审判委员会,是强化审判监 督、优化审判质量的重要举措, 对于提高重大复杂敏感案件审理 的透明度,保证法律正确统一实 施,维护社会公平正义具有重要的

刘晓云强调,下一步,要在全 市法院范围认真落实检察长列席同 级人民法院审判委员会会议制度, 进一步加强与检察机关的沟通协 调,及时总结经验,建立长效工作 机制, 共同提升办案质量, 切实维 护司法公正,努力实现"让人民群 众在每一个司法案件中感受到公平 正义"的目标。

张本才指出,检察长列席同级 人民法院审判委员会是法律赋予检 察机关的一项重要法律监督职能, 是检察机关履职的一个重要方式, 是实现办案的政治效果、法律效果 和社会效果三个统一的有效途径。

张本才表示,全市检察机关将 更加主动加强与法院的沟通、协 调,认真把这项制度贯彻好、落实 好、坚持好,进一步建立健全常态化 机制,探索完善具有上海特色、符合 上海司法实际的检察长列席同级法院 审判委员会的新模式,不断加强和改 进这项工作,严格依法履职,相互支 持配合,确保法律统一正确实施,共 同维护社会公平正义。

会议讨论了三起重大疑难复杂的



执法人员上门开展电动车消防安全隐患检查

通讯员 郑莉莉 摄

本市开展电动车消防安全联合治理

□记者 陈颖婷

本报讯 为推进电动车消防安 全源头管控, 切实消除电动车消防 安全隐患,坚决预防和杜绝电动车 在销售、充电和使用过程中发生火 灾,日前,浦东新区、黄浦区等联 合街道、公安派出所深入辖区电动 车销售场所,开展电动车消防安全 联合治理行动。

8月5日上午,记者跟随浦东 消防支队执法监督人员前往位于东 陆路上的一家电动自行车销售商 铺。检查中, 支队执法监督人员对 部分电动车销售场所消防设施器材 维护保养、电器线路敷设使用、可 燃物清理等情况进行了检查。

检查中, 执法人员发现该店部 分电线铺设时未进行穿管保护,直 接铺设在可燃的木质隔板上, 存在 安全隐患。观察到店家在店内角落 设置了厨房间后, 执法人员一再向

店家强调,店内可以做饭,但不能 住人。此外, 执法人员还发现, 该 店电动车电瓶的存放也不够规范, "不能将不同品牌的电瓶无限制地 堆在一起,要保持一定的垛高、间 距,同时要与可燃物保持一定的距 离。"现场,浦东消防支队外高桥 大队助理工程师张振及时向店家指 出了问题并要求立即整改。

执法人员表示, 此次检查将整 治重点落在"三合一"场所。检查结 束后, 支队执法监督人员对销售环 节的消防安全提示、督促义务进行 了宣传,结合典型火灾案例进行了 消防安全讲解,针对电动自行车销 售场所消防安全管理工作提出具体 要求: 一是要明确消防安全主体责 任,切实提高大局意识、风险意识、 红线意识,把各项消防安全管理措 施落到实处,坚决杜绝火灾事故发 生。二是要强化电动自行车销售各 环节风险管控工作,加强防火巡查、

隐患整治,切实消除火灾隐患。三是 要加强消防安全宣传教育提醒,要 对电动车购买者做好日常维护、保 养做好提示,对室内充电、楼道违规 停放等违法行为进行告知。

8月2日至8月3日,黄浦区 自上而下,由公安分局牵头,组织 开展了为期两天的电动自行车销售 及维修网点消防安全集中整治行 动。其间,黄浦公安、消防部门联 合属地街道、市场监管等职能部门 开展联合执法, 共对全区 85 家登 记在册的电动车销售及维修网点进 行全覆盖检查, 共发现违规住人、 电气线路敷设不符合要求、消防器 材失效、存放易燃易爆物品等火灾 隐患 200 余处,其中包括依莱达、 新大洲、杰宝大王、绿源等知名品

此次检查共查封电动车销售点 11家、取缔并拆除3家,清退违 规住宿人员 41 人。

让环评"真"起来,公众参与必须"实"起来

生态环境部近日印发《环境影响评价公众参与办法》,将于 2019年1月1日起实施。

2006年2月,原国家环境保护总局印发《环境影响评价公 众参与暂行办法》,首次对环境影响评价公众参与进行了全面系 统规定。随着经济社会发展,环境影响评价公众参与面临新的形 势和要求。为此,生态环境部修订出台了《环境影响评价公众参

"办法"出台与"最严环保治理"对接

环境影响评价公众参与的重要 性不言而喻。它是兑现民众的环保 参与权利的必要一环,也是完善环 督力度。 境保护监督体系的题中之义。然而 现实中,环评公众参与过程中的流 得与日常性公众参与环保监督的权 于形式、弄虚作假现象,仍较普遍。

2015 年,福建宁德的鼎信实业有 限公司。被当地居民反映其项目环 评报告中公众参与问卷调查涉嫌遗 假。涉及居民切身利益的问卷调查 名单中过年数的人并非当地居民, 相当一部分人也不住当地,有的压 **根不知道所谓调查,但该调查却给** 出当地群众满意度为 99%的结论。 这种做法在现实中并非孤例,这也 评才不会产生"过关"的心态。 是此次新版 《环境影响评价公众参 与办法》出台的一个大背景。

非常具有针对性。总的一点,就是 要压缩环评公众参与造假和形式化 的可能性。而在具体执行上,还有

越多。这要求对大项目环评会众参 与更要引起重视,加大针对性的监

另外,确保环评公众参与。也 利打遇。现实中、并不排除一些项 类似案例,媒体多有报道。如 目在环评上过关了、却在实际运行 当中"掉链子"的情况。这一现实 譽示,不能让环评为一个企业和项 目"盖棺定论"。对于实际情况与 环评报告不一致的地方, 应该吸纳 社会意见,及时纠编。同时也有必 要把平常的公众监督举报和投诉作 为项目和企业环评的重要参考依 据。这样一来,企业和项目对于环

要让环评"真"起来,公众参与 就必须"实"起来。2006年《环境影 不难看出,本次修订之于现实 响评价公众参与暂行办法》实施至 今,环评公众参与的框架和社会意 识逐步建立起来。时隔 12 年后, 暂行办法获得修订,可视为是一次 必要突出重点。比如,越是大项 基于现实的针对性补漏与升级,也 目,环评方面受到的干扰因素往往 是与"最严环保治理"的对接。

"环评公众参与"不能掺半点假

环评是遏止环境污染的第一道 防线、公众参与又是环评的核心。 客不得散衍。

公众参与不"实"。则环境影 响评价失"真"。生态环境部近日 印发了《环境影响评价公众参与办 法》,对环评公众参与对象范围、 形式、公开内容、监管等提出了更 明确的要求。依照该办法、公众参 与己的入环评审抗的受理要件,环 评报告未充分征求公众意见得被退

耶评是遇止环境污染的第一道 防线。而公众参与又是环评制度关

健的一道法定程序,是保障公众环 境知情权、监督权的重要举措。但 近年来,环评公众参与流于形式成 弄虚作假问题层出,公众屡屡"被 参与"。这导致环评的公信力大为

在曾经轰励一时的泰皇岛两部 生活垃圾焚烧项目环评审批行政诉 讼案中, 环评报告中 100 份公众意 见调查表就显示。被调查民众 "100%支持", 可事后调查发现, 100 人中, "查无此人" 的典计 15 人:填表时已死亡的1人:常年在 外的14人;負罪潜逃的1人;重

复填写的 1 人;有 2 人未被实;65 位村民接手印表示"未见过该调查

环评公众参与环节的乱象和弊 减,与此前的制度规定较为糨糊、 缺乏细化操作程序不无关系-在 2006 年 2 月,原国家耶保总局 统印发了 《环境影响评价公众参与 暂行办法》。这因然保障了公众的 李与权利,却也留下了公众意见反 馈机制不健全、违法成本低等灾出 问题。而今12年过去了。这已不 能适应环境治理形势的需要,此次 修订正当其时。

打上制度补丁 让"环评公众参与"掺假"洗洗睡"

生态环境部此次出台的"办 法",意在打上制度补丁,使环评公 众参与更容易操作和监督。从其具 体内容看,其对旌施治的意味也很

针对环评公众参与没有标准流 程、公众意见调查形式五花八门。 给造假大开方便之门的问题,"办 法"明确要求,必须通过网络、报 纸、张贴公告等三种方式,公开征 集公众意见,且征集时间不得少于 10 目。这也挤掉了纸质网卷的巨 大走过场空间。

公众参与不只局限于公众意见 的单向征集,"办法"对于深度公众

参与也提出了明确要求,"公众质疑 性意見主要集中在环境影响預測结 论、环境保护措施或者环境风险防 范措施等方面的,建设单位应当组 织召开公众座谈会或者听证会。"

针对造假成本过低、有些机构 屡查屡犯的问题,"办法"加大事后 追責, 规定在耶评公众参与中弄虚 作假属于失信行为,建设单位及其 法定代表人或主要负责人失信信息 将记入环境信用记录,向社会公开。

类似的制度补丁还有不少。综 合来看,"办法"大大提升了环评公 众参与的规范度,既对公众参与的 每个步骤和流程都进行了细化和明

确、又加强环评公众参与的监管问 责,避免"最后一公里抛锚"。

以往都分涉垃圾焚烧、化工石 化等项目动工时, 经常出现邻避效 应的情况,这跟环评公众参与的易 被架空紧密相关。而完善环评公众 参与机制,本质上也是以社会参与 倒遏环境问题的解决。也将环境维 权益结化解在添头。

环境保护需要突出公众参与的 分量和作用。而"办法"在让公众参 与程度更加全面深入、参与装道更 加通畅透明等方面,已向前迈出了 一大步。

(太阳雨 整理)